ФИЛОСОФИЯ

Г. Ш. Пилавов

(Луганский государственный аграрный университет имени К.Е. Ворошилова, г. Луганск, Россия)

Синергетика как методология исследования шахмат

Рассматривается целесообразность применения методологии синергетического анализа при анализе феномена культуры шахмат. Представлены три аспекта шахматной игры, которая содержит в себе элементы искусства, науки и спорта. Демонстрируется её принадлежность к каждому из данных направлений человеческой деятельности. Отмечается, что применительно к каждому из них обосновано применение синергетического анализа. Обращение к основам синергетики показало, что в трудах её основателя Г. Хакена неоднократно использовалась шахматная тематика, посредством которой немецкий мыслитель разъяснял свои идеи. Рассматриваются процессы бифуркации, происходящие в шахматном пространстве, на микро и макроуровнях, как в исторической ретроспективе, так и в настоящее время. Делается вывод о перспективности применения синергетической методологии при анализе феномена культуры шахмат.

Ключевые слова: синергетика, шахматы, искусство, наука, спорт, бифуркация.

10 ноября 2024 г.